Concursul national de matematica
“LAURENTIU PANAITOPOL”

Bucuresti, 07.11.2009

Clasa a Vlll-a

1. a) Aratati cd numarul A= 998% -997 N _ 999£ . 996% este natural.

112 112 112

b) Stiind ca numerele reale pozitive a si b verifica relatia 4a _ZE =% , calculati
a+

. a
valoarea raportului —.
a+b

2. Se considera paralelogramul ABCD si punctul P situat in afara planului sau astfel

incat PC =BD . Daci punctul Q este mijlocul segmentului [PA], aratati ca:
a) dreapta PC este paralela cu planul (QBD);

b) m(1 BQD)=90".

3. Tncercul C(O;R) este inscris triunghiul dreptunghic isoscel ABC, m(LJ A)=90°. Pe

segmentul (OC) se considerd punctul D astfel incat OD = x. Daca BD =b si
DC =a, aratati ca:

2 2

a) R2+x2=ﬂsiR2—x2=ab;
2 2

b) a”+b +yJab<a+b.

4. Numerele rationale pozitive a, b, c, verifica relatia a® +b? +2abc +ab = abc?.

Aratati ca:
a) c>3;
< c-3 .
b) numarul ,|—— este rational.
c+1

Nota: Toate subiectele sunt obligatorii.
Fiecare subiect se puncteaza dela 0 1a 7.
Timp de lucru: 3 ore efectiv.



Concursul national de matematica
“LAURENTIU PANAITOPOL”
Bucuresti, 07.11.2009
Bareme si solutii. Clasa a VllI-a

1. a) Notam, de exemplu, a= 998£s b =997 2
112 112

Avem: ab—(a+1)(b—1)=ab—ab+a-b+1=2.3p

b) Relatia din ipoteza este echivalenta cu % = % .2p
a 2

Obtinem ——=—.2

t a+b 7 P
2. Fie {O}=ACNBD.

a) Tn triunghiul ACD segmentul [OQ] este linie mijlocie.
Rezulta ca OQLDC.
Cum OQ =(QBD), rezuta ca DCJ(QBD).

b) Deoarece QO = % DC, rezulta ca QO = % DB.

in triunghiul DBQ, segmentul [QO] este mediana.
Prin urmare, triunghiul DBQ este dreptunghic in Q.
+b . a+b a-b

a
3. Q) R=—— 551 x= —-a= .2
) 5§ 5 5 p

Se verifica egalitatile din cerinte. 2 p

b) Relatia se mai scric YR +x2 +VR2—x% <2R. 1p

Prin ridicare la patrat se obtine inegalitatea echivalentd R*—x% <R? care este
evidenta. 2 p

4. a) Scazand din ambii membri ai relatiei din enunt 3ab+ 2abc, aceasta devine
(a—b)* =ab(c-3)(c+1).2p

Rezultaca c>3.1p
b) Adunand in ambii membri ai relatiei din enunt ab—2abc, relatia devine

echivalenta cu (a+b)2 = ab(c—l)2 1p
(c-)°

(a+b)

2
Obtinem ab :ﬂ, de unde (c—3)(c+1)=(a—b)-

(c—1)2 .2p
)

_(a-b

C+1 (a+b

G

(c+1)

DeCI Rezulta concluzia. 1 p
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